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动点问题及练习题

一．概念 ：“动点型问题”是指题设图形中存在一个或多个动点

二． 关键 : 动中求静.
数学思想：分类 函数  方程  数形结合 转化

三、 类型：

专题一：建立动点问题的函数解析式

1、应用勾股定理建立函数解析式。

2、应用比例式建立函数解析式。

3、应用求图形面积的方法建立函数关系式。

专题二：函数中因动点产生的相似三角形问题

相似三角形的证明

相似三角形的性质

例题2. 正方形
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边长为4，
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、
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分别是
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、
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上的两个动点,当
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点在
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上运动时，保持
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和
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垂直，
（1）证明：
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（2）设
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，梯形
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的面积为
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，求
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与
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之间的函数关系式；当
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点运动到什么位置时，四边形
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面积最大，并求出最大面积；
（3）当
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点运动到什么位置时
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，求此时
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的值．
[image: image181]
专题三：以圆为载体的动点问题
例题3： 如图,已知直角梯形ABCD中，AD∥BC，∠A=90o，∠C=60o，AD=3cm，BC=9cm．⊙O1的圆心O1从点A开始沿A—D—C折线以1cm/s的速度向点C运动，⊙O2的圆心O2从点B开始沿BA边以[image: image21.wmf]3

cm/s的速度向点A运动，如果⊙O1半径为2cm，⊙O2的半径为4cm，若O1、O2分别从点A、点B同时出发，运动的时间为ts

[image: image182]    请求出⊙O2与腰CD相切时t的值；

练习题

1.  如图，在平行四边形ABCD中，AD=4 cm，∠A=60°，BD⊥AD. 一动点P从A出发，以每秒1 cm的速度沿A→B→C的路线匀速运动，过点P作直线PM，使PM⊥AD .

(1) 当点P运动2秒时，设直线PM与AD相交于点E，求△APE的面积；

(2) 当点P运动2秒时，另一动点Q也从A出发沿A→B→C的路线运动，且在AB上以每秒1 cm的速度匀速运动，在BC上以每秒2 cm的速度匀速运动. 过Q作直线QN，使QN∥PM. 设点Q运动的时间为t秒(0≤t≤10)，直线PM与QN截平行四边形ABCD所得图形的面积为S cm2 .

① 求S关于t的函数关系式；② (附加题) 求S的最大值。
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2.如图，在梯形
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中，
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动点
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点出发沿线段
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以每秒2个单位长度的速度向终点
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运动；动点
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同时从
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点出发沿线段
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以每秒1个单位长度的速度向终点
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运动．设运动的时间为
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秒．

（09年济南中考）   （1）求
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的长。
（2）当
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时，求
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的值．
（3）试探究：
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为何值时，
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为等腰三角形．
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3.如图，在Rt△AOB中，∠AOB＝90°，OA＝3cm，OB＝4cm，以点O为坐标原点建立坐标系，设P、Q分别为AB、OB边上的动点它们同时分别从点A、O向B点匀速运动，速度均为1cm/秒，设P、Q移动时间为t（0≤t≤4）
（1）求AB的长，过点P做PM⊥OA于M，求出P点的坐标（用t表示）

（2）求△OPQ面积S（cm2），与运动时间t（秒）之间的函数关系式，当t为何值时，S有最大值？最大是多少？

（3）当t为何值时，△OPQ为直角三角形？

（4）若点P运动速度不变，改变Q 的运动速度，使△OPQ为正

[image: image184.png]


三角形，求Q点运动的速度和此时t的值

4. .已知，如图，在直角梯形COAB中，CB∥OA，以O为原点建立平面直角坐标系，A、B、C的坐标分别为A（10，0）、B（4，8）、C（0，8），D为OA的中点，动点P自A点出发沿A→B→C→O的路线移动，速度为每秒1个单位，移动时间记为t秒，

（1）动点P在从A到B的移动过程中，设△APD的面积为S，试写出S与t的函数关系式，指出自变量的取值范围，并求出S的最大值 

（2）动点P从出发，几秒钟后线段PD将梯形COAB的面积分成1：3两部分？求出此时P点的坐标
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5. 如图，平面直角坐标系中，四边形OABC为矩形， 点A、B的坐标分别为 （3，0），（3，4）。动点M、N分别从O、B同时出发，以每秒1个单位的速度运动。其中，点M沿OA向终点A运动，点N沿BC向终点C运动。过点N作NP⊥AC，交AC于P，连结MP。已知动点运动了x秒。

（1）P点的坐标为（             ，               ）；（用含x的代数式表示）

（2）试求 ⊿MPA面积的最大值，并求此时x的值。

（3）请你探索：当x为何值时，⊿MPA是一个等腰三角形？你发现了几种情况？写出你的研究成果。
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[image: image186.wmf] 

6.在三角形ABC中, [image: image40.wmf]60,24,16

O
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.现有动点P从点A出发,沿射线AB向点B方向运动;动点Q从点C出发,沿射线CB也向点B方向运动.如果点P的速度是[image: image41.wmf]4

cm

/秒,点Q的速度是[image: image42.wmf]2

cm

/秒,它们同时出发,求:(1)几秒钟后,ΔPBQ的面积是ΔABC的面积的一半? (2)在第(1)问的前提下,P,Q两点之间的距离是多少?

7.如图，已知直角坐标系内的梯形AOBC（O为原点），AC∥OB，OC⊥BC，AC，OB的长是关于x的方程x2－(k+2)x+5=0的两个根，且S△AOC：S△BOC=1：5。


（1）填空：0C=________，k=________；


（2）求经过O，C，B三点的抛物线的另一个交点为D，动点P，Q分别从O，D同时出发，都以每秒1个单位的速度运动，其中点P沿OB由O→B运动，点Q沿DC由D→C运动，过点Q作QM⊥CD交BC于点M，连结PM，设动点运动时间为t秒，请你探索：当t为何值时，△PMB是直角三角形。

例题2.，（3）
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当点
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的中点时，
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例题4,. 解：（1）当B，E，F三点共线时，两点同时停止运动，如图2所示．由题意可知：ED=t，BC=8，FD= 2t-4，FC= 2t．

 ∵ED∥BC，∴△FED∽△FBC．∴
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．解得t=4．∴当t=4时，两点同时停止运动
（2）∵ED=t，CF=2t， ∴S=S△BCE+ S△BCF=
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×2t×t=16+ t2．
即S=16+ t2．（0 ≤t ≤4）； 

（3）①若EF=EC时，则点F只能在CD的延长线上，
∵EF2=
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②若EC=FC时，∵EC2=
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时，以E，F，C三点为顶点的三角形是等腰三角形； 

（4）在Rt△BCF和Rt△CED中，∵∠BCD=∠CDE=90°，
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，
∴Rt△BCF∽Rt△CED．∴∠BFC=∠CED．

∵AD∥BC，∴∠BCE=∠CED．若∠BEC=∠BFC，则∠BEC=∠BCE．即BE=BC．
∵BE2=
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1.第（1）问比较简单，就是一个静态问题当点P运动2秒时，AP=2 cm，

由∠A=60°，知AE=1，PE=[image: image77.wmf]3

.

∴ SΔAPE=[image: image78.wmf]2
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第（2）问就是一个动态问题了，题目要求面积与运动时间的函数关系式，这就需要我们根据题目，综合分析，分类讨论.

P点从A→B→C一共用了12秒，走了12 cm，

Q 点从A→B用了8秒，B→C用了2秒，

所以t的取值范围是 0≤t≤10

不变量：P、Q 点走过的总路程都是12cm，P点的速度不变，所以AP始终为：t+2

如当8≤t≤10时，点Q所走的路程AQ=1×8+2（t－8）=2t-8

  ① 当0≤t≤6时，点P与点Q都在AB上运动，

设PM与AD交于点G，QN与AD交于点F，

则AQ=t，AF=[image: image79.wmf]2
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，QF=[image: image80.wmf]t

2

3
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∴ 此时两平行线截平行四边形ABCD是一个直角梯形，

其面积为（PG + QF）×AG÷2   S=[image: image83.wmf]2
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当6≤t≤8时，点P在BC上运动，点Q仍在AB上运动. 

设PM与DC交于点G，QN与AD交于点F，

则AQ=t，AF=[image: image84.wmf]2
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，DF=4-[image: image85.wmf]2

t

（总量减部分量），

QF=[image: image86.wmf]t
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，AP=t+2，BP=t-6（总量减部分量），

CP=AC- AP=12-（t+2）=10-t（总量减部分量），
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故此时两平行线截平行四边形ABCD的面积为

平行四边形的面积减去两个三角形面积S=[image: image89.wmf]3
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当8≤t≤10时，点P和点Q都在BC上运动. 

设PM与DC交于点G，QN与DC交于点F，

则AQ=2t-8，CQ= AC- AQ= 12-（2t-8）=20-2t，（难点）

QF=(20-2t)[image: image90.wmf]3
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∴ 此时两平行线截平行四边形ABCD的面积为S=[image: image92.wmf]3
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②(附加题)当0≤t≤6时，S的最大值为[image: image93.wmf]2
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当6≤t≤8时，S的最大值为[image: image94.wmf]3
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当8≤t≤10时，S的最大值为[image: image95.wmf]3
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  所以当t=8时，S有最大值为[image: image96.wmf]3
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2.解：（1）如图①，过
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（2）如图②，过[image: image111.wmf]D
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（3）分三种情况讨论：
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3.（1）由题意知：BD=5，BQ=t，QC=4-t，DP=t，BP=5-t

∵PQ⊥BC   ∴△BPQ∽△BDC   ∴
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（3）①当BP=BQ时，
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②当BQ=PQ时，作QE⊥BD，垂足为E，此时，BE=
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③当BP=PQ时，作PF⊥BC，垂足为F, 此时，BF=
[image: image174.wmf]2

2

1

t

BQ

=


∴△BPF∽△BDC   ∴
[image: image175.wmf]BD

BP

BC

BF

=

  即
[image: image176.wmf]5

5

4

2

t

t

-

=

   ∴
[image: image177.wmf]13

40

=

t


∴
[image: image178.wmf]1

40

13

t

=

， 
[image: image179.wmf]2

5

2

t

=

，
[image: image180.wmf]3

25

13

t

=

，均使△PBQ为等腰三角形． 

D





M





A





B





C











N





A





D





C





B





M





N











y





A





O





M





Q





P





B





x





� EMBED Word.Picture.8 \* MERGEFORMAT ���





� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���





（图①）





A





D





C





B





K





H





（图②）





A





D





C





B





G





M





N





A





D





C





B





M





N





（图③）





（图④）





A





D





C





B





M





N





H





E





（图⑤）





A





D





C





B





H





N





M





F









- 8 -

_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567953.unknown

_1234567961.unknown

_1234567969.unknown

_1234567977.unknown

_1234567981.unknown

_1234567983.unknown

_1234567985.unknown

_1234567986.unknown

_1234567984.unknown

_1234567982.unknown

_1234567979.unknown

_1234567980.unknown

_1234567978.unknown

_1234567973.unknown

_1234567975.unknown

_1234567976.unknown

_1234567974.unknown

_1234567971.unknown

_1234567972.unknown

_1234567970.unknown

_1234567965.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567966.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567962.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927

_1234567928.unknown

_1234567926.doc
[image: image1.png]2%








_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

